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Suflete mari şi alese 
Sub rubrica aceasta vom scoate la iveală 

faptele vrednice de eternizat în analele istoriei 
refacerii şi organizării eparhiei noastre. 

De astădată ne vom opri la conducătorii ac
tuali din Târgul-Murăşului. Fostul primar şi 
acum deputat dl Bernâdy Gyorgy un colabo
rator zelos al ziarului „Ellenziek" din Cluj — a 
trecut de bună seamă anii dearândul pe lângă 
bisericuţa de lemn, în care puţinii credincioşi 
ortodoxi se rugau lui Dumnezeu, ca să nu se 
surpe pe ei şi să dea Dumnezeu vremi mai bune 
— ca să ieşim din robia Babilonului în care ge
mea poporul românesc din Ardeal Acest băr
bat cu mână largă ca să nu zicem mână spartă, 
a ştiut să facă la Târgul-Murăş din averea co
munală palate de cultură, palat pentru primărie, 
muzee, — şi să provadă până şi drumurile afară 
din oraş — unde nu era lipsă, cu asfalt. Numai 
pentru biserica românească şi ortodoxă nu avea 
nici un ban. Comunitatea ortodoxă a luptat cu 
mari mizerii, abia s'a susţinut cu chin cu vai 
din venitele fundaţiunei „Troimbitaşiu" un alt 
vrednic fundator, — şi când se stinsese şi ur
mele celor din urmă industriaşi şi meseriaşi ro
mâni, abia mai vegeta acolo pe lângă protopo
pul, unul ori doi advocaţi şi câţiva funcţionairi 
pe lângă băncile „Albina" şi „Lumina" din 
Sibiu. 

Când a erupt răsboiul în 1916 cu România, 
protopopul Ştefan Rusu a fost legat în lanţuri 
în Icladul-mare unde se refugiase la socrul său 
parohul Hodoş şi adus între baionete şi torturi 
în beciurile temniţei ca să fie apoi internat la 
Şopron. 

Cu acest ultim act de operă ruşinoasă a dlui 
Bernâdy, s'a crezut că s'a sfârşit şi ultima 
scântee de viaţă românească din Târgul-Mură
şului. 

Şi a dat Dumnezeu zilele de acum. Statul a 

văzut umilirea şi sărăcia cu care luptă biserica, 
a văzut coliba de peste 200 de ani, care trosnea 
din ultimele încheeturi şi-a dat ajutoriu; ca să 
zidim în Târgul-Murăşului o biserică potrivită 
vremilor de azi. 

Primiarul — distinsul primar Dr. Emil Dan-
dea, moţul ortodox —a dat delà oraş, anul tre
cut 500.000 lei — spre acest scop, reprezentanţa 
a mai votat 1.500.000 lei, şi-a oferit şi cărămida 
din cărămidăria oraşului •— şi lucrările s'au în
ceput cu un entusiasm nedescris. Cine a văzut 
conductul festiv delà 10 Maiu, — când Episco
pul Nicolae al Clujului, îmbrăcat în ornate a 
plecat cu dl ministru Lăpedlatu şi cu toate auto
rităţile la locul de zidire în frunte cu muzica mi
litară şi cu -corurile liceelor româneşti şi al 
şcoalei normale, a rămas adânc impresionat, şi 
momentul festiv îl vor povesti după ani sutele 
şi miile de ţărani din popor cari veniseră cu 
preoţii şi cu praporii să dee cinstea cuvenită 
Arhiereului şi Ministrului — sosiţi în capitala 
secuilor. 

Şi aceste manifestaţii nu-i plac dlui Bernâdy, 
fostul primar, nu le plac ziariştilor unguri ori 
jidovi prispăşiţi prin Ardeal şi atacă pe pri
marul român, atacă conclusele, şi stau să sbiere 
până la Liga Naţiunilor, că toţi ungurii şi câţiva 
saşi au biserici frumoase, numai românii orto
docşi, cari nu avea decât o colibă, vor să-şi ri
dice şi ei o biserică, cum s'au ridicat toate bi
sericile din Ardeal ale minorităţilor de azi din 
dijmă delà tot poporul. 

Un alt factor important este dl Petru Roşea, 
subprefectul judeţului, acest bărbat fiu de pro
topop şi el crescut cu prescură românească şi 
cu stipendii delà biserică, să achită ca prim 
funcţionar al judeţului cu ajutoare considerabile 
ca să ajute biserica. Onoare şi cinste lui — o-
noare tuturor celor ce ştiu jertfi, ca să ieşirm din 
umilinţa de eri, la biserica de azi. 

Este în memoria tuturor, şi s'a scris şi îrk 



foaia aceasta, că la masa protopopului, dată 
în cinstea Episcopului în spre ziua, praznicului 
de 10 Maiu, — s'a subscris de fruntaşi, de con-
ducători şi de negustori, militari şi ţărani 100 
mii lei — şi subscrierile curg — şi vor da re
zultate frumoase. Pentru ceice stau în frunte, 
pentru ceice ostenesc şi jertfesc. 

Sufletele mari şi alese, aceştia sunt şi dinii 
Dr.'Dandea şi Petru Roşea. Cu cât vă vor ataca 
mai m'ult pentru faptele voastre, cu atât mai 
mari creşteţi în stima şi iubirea noastră şi feli
cităm biserica, care a ştiut creşte astfel de fii 
— si felicităm şi pe ceice la un punct a'şa de 
gingaş, au ştiut să pună în fruntea oraşului şi 
judeţului bărbaţi cu dragoste cătră slujba lor — 
dar şi cătră biserica lor. Onoare lor. 

arderea morţilor 
Gazetele din Bucureşti aduc ştirea că în săp

tămâna trecută s'a pus peatra fundamentală la 
cel dintâi crematoriu, cuptor pentru arderea 
morţilor, în Bucureşti lângă spitalul din Calea 
Şerban Vodă. Actul acesta a fost săvârşit cu 
deosebită solemnitate în prezenţa primarului 
orăşenesc şi a altor persoane din oraş. 

Tot gazetele au dat informaţia că biserica 
noastră oficială ar fi aprobat acţiunea aceasta. 
Metropolia din Bucureşti a dat însă o desmin-
ţire categorică declarând că biserica întemeiată 
pe tradiţia celor 20 de veacuri ale neamului 
nostru este absolut împotriva introducerii cre-
matorului în ţara noastră. 

Chestiunea arderii cadavrelor este nouă în 
ţara noastră. In Apus a fost discutată ani de-
arândul acum 50—60 ani şi s'au adus multe ar
gumente şi pro şi contra. Rezultatul a fost că 
în câteva oraşe mai mari din ţările apusului 
s*au ridicat crematorii, în marea massa a po-
poarălor însă ideea aceasta n'a putut pătrunde. 
Astfel există în America 24 crematorii în ora
şele principale, în Anglia 5, în Italia 7, în Ger
mania 15, în Danemarca, Şvedia1, Elveţia şi 
Franţa numai câte unul. 

Fapt incontestabil este că arderea cadavrelor 
se întemeiază pe concepţiile materialiste şi uti
litariste, cari lapădă morala evangheliei lui Hri-
stos. Biserica dându-şi seama de influinţa de-
zastroasă a ideii acesteia nu a putut-o aproba. 

E adevărat că Sf. Scriptură nu se declară 

hotărîtă contrară cremaţiunei, dar nici nu o 
aprobă. Isus Hristos n'a avut prilej să se de
clare asupra acestei chestiuni, pentrucă evreii 
nu ardeau cadavrele, ci le îngropau. Romanii 
stăpânitori în Iudeea probabil că îşi vor fi men
ţinut obiceiul de acasă de a arde cadavrele, 
dar aceasta era considerată ca o îndeletnicire 
a religiei' păgâne, care se lăpăda deodată cu 
primirea credinţei în Isus Hristos. 

De aceea in veacurile prime ale creştinismu
lui, deşi creştinii toţi fără osebire, îngropau ca
davrele în pământ, nici scrierile scriitorilor bi
sericeşti de pe acele vremi, nici canoanele si
ne adelor ecumenice sau particulare, nu se o-
cupă cu arderea cadavrelor. 

Cu timpul însă răsar şi în scrierile Sf. Pă
rinţi glasuri cari condamnă arderea cadavre
lor. Astfel Tertulian scrie în opul său „De re-
surrectione" că „în arderea cadavrelor pictat 
tea se transformă îîi cruzime". 

Biserica rom. catolică în congregaţia din 16 
Mai 1S86 n'a condamnat arderea cadavrelor 
din punct de vedere dogmatic, dar s'a pronun
ţat împotriva acestei inovaţiuni şi a declarat că 
excomunică pe toţi credincioşii ei cari fac parte • 
din vre-o societate întemeiată cu scopul de a 
lăţi ideea şi a practica arderea cadavrelor. 

Deşi in Sf. Scriptură nu se găsesc citate pre
cise împotriva cremaţiunei totuşi fiinţa întreagă 
a religiei creştine bazate pe evanghelia lui Hri
stos nu o poate aproba. 

O ştim prea bine că una din temeliile credin
ţei creştine a fost dela început îngroparea mor
ţilor. Creştinii cei dintâi considerau arderea 
morţilor un obicei păgân, pe care datori erau 
să-1 lapede. îngroparea corăspunde de altfel şi 
poruncii date de Dumnezeu lui Adam în Cartea 
Facerii: 

„Intru sudoarea feţei tale vei mânca pâinea 
ta, până ce te vei întoarce în pământul din care 
eşti luat, că pământ eşti şi în pământ te vei în
toarce": 

Arderea morţilor n'a fost dictată la popoa-
răle păgâne de consideraţii igienice sau econo
mice, ci a fost o concepţie religioasă bazată pe 
idololatorie. Religia creştină trebuia să delâ-
ture această rămăşiţă de credinţă păgână. 

Şi a făcut-o îndemnată şi de pilda Mântui
torului însuşi, care nu şi-a ars trupul, ci s'a în
gropat. El însuşi a luat parte la îngroparea în 
pământ a cadavrelor, iar în pilda despre Lazar 



se spune că „murind bogatul a fost îngropat". 
Concepţia creştină despre îngroparea o con

firmă şi apostolul Pavel când aseamănă trupul 
îngropat în pământ cu bobul de grâu, care este 
chemat să rodească. 

Pe această îngropare se întemeiază Şi cre
dinţa creştină în învierea morţilor. 

Legea naturii dispune descompunerea mate
riei în pământ, transformarea ei, ca astfel din 
moartea vieţii să renască altă viaţă nouă. De 
această lege se leagă şi învierea, ca un proces 
logic al orânduelilor lui Dumnezeu. 

Din această concepţie largă s'a născut la 
popoarele creştine cultul morţilor, care este 
atât de înrădăcinat şi la poporul nostru. Cultul 
acesta al părinţilor, strămoşilor, al martirilor, 
al eroilor, este identificat cu fiinţa religioasă 
a popoiului nostru şi a fost în cursul veacurilor 
şi este şi astăzi unul din principalele elemente 
ale autoeducaţiei morale a poporului nostru. 
Luându-i această credinţă îl despoiem de te
melia credinţei sale creştine. Cultul morţilor cu 
suprema concepţie despre viaţa dincolo de mor
mânt cu răsplata faptelor din viaţa de pe pă
mânt, cu nădejdea revederii prin înviere, este 
atât de adaptat legilor naturii precum şi ra
ţionamentului omenesc, încât niciodată nu se 
va putea împăca cu arderea. 

Pe lângă aceasta se mai pot face şi alte o-
biecţhmi de natură practică celor ce militează 
pentru arderea cadavrelor. Instalaţia unui cre
matoriu reclamă cheltueli uriaşe, pentru încăl
zirea cuptorului de ardere până la o tempera
tură de 850 grade se recere o cantitate foarte 
considerabilă de lemne, cărbuni sau alt combu~ 
stibil, astfel, că o astfel dl? ^înmormântare" 
este cel puţin tot atât de costisitoare ca îngro
parea în pământ. 

Arderea ar zădărnici pe de altă parte justi
ţiei putinţa de a face lumină în multe cazuri de 
crime, pe cari desgroparea şi constatările me
dicale de multe ori le scot la iveală. 

Motivul cruţării pământului nu poate avea 
importanţă serioasă, câtă vreme se ştie, că 
toate satele îşi au cimitiriile lor definite din ve
chime, cari sunt în stare să facă omenimei ser
viciul pios de odihnă vecinică pentru sute de 
ani, fără ca să aibă nevoie de aşi întinde mereu 
hotarul în paguba pământului cultivat. 

Dacă în oraşele mari, unde massele popu
laţiei dau procente mari de morţi, este în câtva 
justificată arderea cadavrelor, din singurul 

punct de vedere al economiei orăşeneşti, în 
massele poporului dela sate ideea cremaţiunei 
nu poate fi decât primejdiosă pentru fiinţa lui 
de creştin şi nici nu va putea afla răsunet nici 
când. 

De aceea biserica în zilele de astăzi nu poate 
aproba ideea aceasta. Evoluţia vremilor poate 
că va reforma şi în privinţai aceasta sufletul 
poporului. Aceasta să rămână $isă în (grija 
viitorului. 

Instalarea P. S. S. Episcopului al 
Aradului 

Dumineca trecută a fost introdus în scaunul 
episcopesc al Aradului noul ierarh P. S. Sa Dr. 
Qrigorie Comşa, în cadrul unor solemnităţi im
punătoare pentru străinii din acel oraş. 

Au asistat la această sărbătoare P. S. Sa 
losif al Caransebeşului, Pr. Sfinţitul Archiereu 
Filaret, dl Ministru al Cultelor Al. Lapedatu, 
reprezentanţii eparhiilor şi autorităţilor, toţi in
telectualii români din oraş şi o mulţime de ţă
rani 'din satele învecinate în frunte cu preo
ţii lor. 

P. S. Sa Qrigorie a fost adus în procesiune 
dela reşedinţă la biserică. Aci s'a făcut serviciul 
divin al Sf. Liturghii de 12 preoţi şi trei diaconi. 

Răspunsurile liturghice au fost executate de 
corul mixt din Arad şi de corul „Doina" din T i 
mişoara. 

La Priceastnă se săvârşeşte actul festiv al 
instalării. Dl Ministru Lapedatu ceteşte auto
graful regal de investire şi în cuvinte alese fe
licita pe noul arhiereu urându-i fericită şi în
delungată păstorire, 

Ia cuvântul P. S. episcopul losif al Caranse
beşului şi în m-meie 1. P. S. Metropolitului îl de
clară introdu^ în scaunul vlădicesc al Aradului. 

Răspunde apoi înduioşat noul arhiereu espu-
nându-şi programul de muncă. Ridicarea sfin
tei mănăstiri a Hodoş-Bodrogului, fa; nivelul 
recerut c'c evoluţia vremii şi a culturei, aseme-. 
nea nivelul miclectual al seminarului, ca intr'în-
sul să crească o generaţiune de preoţi, cari în
drăznind să biruiască, amvonul să nu amu-
ţască, ci să rodească. Cere dela toţi muncă 
fără preget. 

Preoţimea s ă fie model de activitate pasto
rală. învcNţă'.crimea să facă epocă de am în 



cultura română, industriaşii, ţăranii, intelectu
alii să fie fiecare.la locul lui, în sânul bisericei, 
ca a>tfel b.scrica să se întărească. Piomite o 
muncă stăruitojare c;a să rdaducă jrc fraţii 
noştri .'a sânul mamei străbune cu armele dra
gostei creştineşti. Face vot solemn, că nu va fi 
stăpânit de patin t, iubirei de sine, a inălţârei 
vanitoase, va ur;na cuvintelor „ca în chipul 
blândeţelor, smerenie:, niciodată însă dej'si-
toare,, să fie tuturor toate, frate, prietin, mân-
găitor şi ocrotitor. Cuvântarea rostită cu multă 
căldură a înduioşat întreg publicul. 

După serviciul divin, au urmat recepţiile şi 
pe urmă banchetul festiv în hotelul „Crucea 
Albă". După banchet concertul ^Doinei" în 
casa culturală. Mulţimea se resfiră, mulţumită 
că a avut parte de o frumoasă şi creştinească 
serbare. 

Dorim şi noi noului arhiereu viaţă lungă şi 
plină de roade binecuvântate îji desăvârşirea 
lucrului evanghelic la care este chemat de 
Dumnezeu. Pr. Octavian Albani. 

Şcoala Minieră a Statului Baia-Mare 
Şcoala Minieră a Statului din Baia-Mare care 

pregăteşte conductori tehnici minieri şi conduc
tori tehnici metalurgişti pentru minele şi uzinele 
metalurgice, pentru minele de fier şi sare, pu
blică concurs pentru primirea de elevi. 

Se primesc tineri cetăţeni români cari au îm
plinit vârsta de 17 ani. 

Cererile scrise cu1 mâna proprie şi timbrate 
sunt de a se înainta Direcţiunei şcoalei până în 
15 August 1925. 

Tinerii cari sunt angajaţi în serviciul miniere 
sau uzinelor miniere, au să le înainteze prin 
şefii lor de serviciu. 

La cerere sunt de a se anexa următoarele 
acte: 

1. Extras de naştere. 
2. Certificat şcolar despre absolvirea clasei a 

patra secundare sau medii. 
3. Certificat de moralitate. 
4. Certificat de medic prin care să se ndeve-

reasc? că petentul nu are defecte corporale. 
5. Certificat de revaccinare. 
G. Certificat dela autoritatea stării civile că 

este necăsătorit. 
7. Certificat autentic despre ocupaţiunea în

treprinsă după părăsirea ultimului an şcolar. 
8. Ceriificat de paupertate din partea acelora 

cari doresc a reflecta la bursa statului. 
9. Tinerii cari sunt în etate de peste 20 ani, 

certificat sau acte autentice că au satisfăcut ser
viciului militar. 

In caz că nu se vor prezenta elvi cu cualifi-
caţia complectă în număr suficient se vor putea 
primi elevi şi cu clase mai puţine. 

Bursierii vor fi obligaţi a servi statului cel 
puţin cinci ani. Primrea se face în baza unui 
examen din limba română, aritmetică şi geome
trie, care se va face la 1 Sept. Elevii sunt obli
gaţi la trei zile de lucru practic pe sptămână. 

Elevii au să se îngrijească pe spesele lor de 
toate recvizitele şcolare. Taxe şcolare nu sunt, 
instrucţia e gratisă. 

Prelegerile durează trei ani şcolari. Tinerii 
cari au terminat cu succes această şcoală devin 
conductori tehnici minieri sau metalurgişti şi 
după terminarea şcoalei fac serviciu cu termin 
redus cu un an. 

ŞTIRE PERSONALĂ. Mulţumită bunului 
Dumneezu P. S. Sa episcopul nostru Nicoîae 
a trecut peste boala grea, care l-a încercat în 
vremea din urmă şi la sfatul medicilor pleacă 
Luni în 27 Iulie pe timp de o lună la cura sa 
obicinuită la băile din Borsec. 

* * * 
Donaţii. Am primit din protop. Câmpeni dela 

parohia Arada şi Qârda-de-sus câte un rând 
complet de odăjdii vechi bisericeşti, dela Lă-
zeşti şi Vidra-de sus câte un antimis vechiu, 
dela Oârda-de-sus două pomelnice vechi şi 
dela preotul Qheorghe Felea din Ciuruleasa o 
carte veche manuscris dela 1745. Toate penttu 
muzeul diecezan. 

* * * 
POST DE PROFESOR. La institutul teolo

gic din Caransebeş este vacant un post de pro
fesor de teologie. Consist oral din Caransebeş 
publică concurs cu termin de 30 zile pentru ocu
parea acestui post. Retribuţia este 2200 lei sa
lar de bază plus accesoriile legale. 

* * * 



Donaţie. Cu prilejul inaugurărei Căminului 
de odihnă al intelectualilor delà Sâmbăta-de-* 
Sus, dl Al. Lapedatu, ministrul artelor şi culte
lor, a donat suma de 600 mii lei scriitorilor, 
ziariştilor şi artiştilor. 

Din venitul acestui fond se vor ajuta anual 
intelectualii din aceste categorii lipsiţi de mij
loace Şi care au nevoe să-şi caute sănătatea. 

* * * 

Burse pentru străinătate. Guvernul polonez a 
comunicat ministerului nostru de externe, că a 
instituit două stipendii pentru doui studenţi, sau 
doui profesori români, cari ar dori să se specia
lizeze m slavistică, sau în limba Şi literatura 
poloneză. 

Stipendiul constă în 300 zloţi pe lună, pe tot 
timpul studiilor, plus cheltuielile de călătorie. 

* * • 

Coroana ungară. Ministerul de finanţe a dat 
o ordonanţă în care arată că o coroană de aur 
ungară e egală cu 14500 cor. în hârtie. 

* * # 

Cele zece porunci de pr. Gr. Popescu, misio
narul eparhiei Romanului. E o broşură pentru 
combaterea credinţei greşite a adventiştilor. Se 
găseşte la tipografia Munca din Roman. Pre
ţul 10 lei. 

* * * 
Eugeniu Speranţiu: Sub nimbul familiar. „Bi

blioteca Semănătorul" publică 12 schiţe ale 
unuia din cei mai răspândiţi şi apreciaţi proza
tori din zilele noastre. Sunt schiţe de-o netăgă
duită valoare literară, ce se citesc ou pasiune, 
atât pentru vioiciunea şi claritatea stilului, cât 
şi a subiectelor captivante în jurul cărora se 
încheagă. Preţul 5 lei. 

* * * * 

Septimiu Popa: Vai, inima. Povestiri. (Biblio
teca Semănătorul, No. 74 .Arad, Preţul lei 10). 

E primul volum al prozatorului ardelean Sep
timiu p o p a al cărui nume l-am întâlnit, după 
răsboiu, foarte des în revistele noastre. 

Povestirile lui sunt pline de sinceritate şi vioi
ciune. Temniţa grea suferită după intrarea în 
acţiune a României, i-a răscolit adâncurile su
fleteşti şi scrisul viu al condeiului. Câteva po
vestiri, cari neînsoţite de numele acesta mo
dest, ar fi părute scrise de nişte mari slavi, 
obicinuiţi ou abisurile sufletului omenesc şi cu 

simplitatea desăvârşită, l-au'impus în ochii to
varăşilor întru scris. 

Volumul de faţă ne desvălue o lăture a per
sonalităţii lui Septimiu Popa, care în scurtă 
vreme şi-a câştigat un loc frumos în literatura 
noastră. 

* * # 

Procesul moţilor. Sâmbăta trecută s'a jude
cat la comisia judeţeană de împroprietărire din 
Cluj procesul moţilor împotriva unor evrei bo
gătani, înstăpâniţi pe pădurile din Munţii Apu
seni. Comisia a dat câştig de cauză evreilor, nu 
moţilor. Pe aceştia din urmă i-a apărat dl Dr. 
A. Frâncu; pe evrei i-au apărat mai mulţi ro
mâni, între ei dnul Boilă. Apărătorul moţilor 
a făcut apel la comitetul agrar din Bucureşti 
împotriva hotărîrii din Cluj. 

No. 490—1925. 1—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh în paro
hia de clasa Hl-a Butene din tractul Huedinu
lui, se publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Un teritor de circa un jughăr rezervat pen-

iru edificarea casei parohiale şi supraedificatele 
economice, curte şi grădină parohială. Parohia 
se deobligă a edifica casă parohială sau a 
transforma şcoala confesională în casă paro
hială în timpul cel mai scurt. 

2. Una ferdelă de grâu, săcară, porumb sau 
orz de fiecare fum şi una zi de lucru în natură 
sau preţul zilei dela fiecare fum. 

3. 15 jughăre, 530 stânjeni sesiune parohială. 
Pentru întregirea prin reforma agrară s'au 

făcut demersurile cuvenite. 
4. Stola obicinuită. 

,5. Drept de păşunat şi pădure. 
6. întregirea dela stat conform cualificaţiunei. 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare se vor înainta în terminul in
dicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescriselor 
din regulament pentru parohii se vor prezenta 
în parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Huedin, la 10 Iulie 1925. 
Oficiul prot. presbiteral ort. rom. al tractului 

Huedin în conţelegere cu comitetul parohial. 
Aurel Muntean, protopop. 



No. 58—1925. Par. 

LICITAŢIE PUBLICĂ 

Comitetul parohial ort. rom. din comuna 
Agriş, jud. Turda Arieş, plasa Jara-de-jos dă la 
6 August a. c. la ora 1 p. m. în întreprindere pe 
cale de licitaţie minuendă zidirea unei biserici 
conform planului şi devizulu aprobat de Ven. 
Consstor eparhial din Cluj cu No. 3833—1925 
cari se vor vedea la oficiul parohial din loc îm
preună cu condiţiile din contract. 

Doritorii de a lua aceasta zidire în întreprin
dere vor avea ca până la 6 August ora 1 p. m. 
să-şi înainteze ofertele în scris sigilate şi pre
văzute cu vadiul de 6% a preţului de strigare 
care este 784.946 lei în numerar, ori hârtii de 
valoare, ori libel de bancă comitetului parohial. 

Biserica dă: piatra pentru fundament şi socii; 
pământ şi lemne pentru arsul cărămizii, piatră 
pentru var şi lemne pentru arsul varului şi le 
transpoartă la faţa locului. Transpoartă şi dă 
nisipul care va fi bun din hotarul comunei. 
Transpoartă lemnele de brad pentru construcţie 
din Jara-de-jos, dă lemne de goron pentru 
trepte şi transpoartă pământul. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa cu executarea lucrărilor fără consi
derare la preţuri şi condiţiuni pe acel dintre 
oferenţi care va da mai multă garantă. 

Pentru participare la licitaţie spese de călă
torie nu se plătesc. 

Agriş, la 12 Iulie 1925. 
Gheorghe Pardea, preş. paroh. 

Vasile Mera, prim epitro». 
No. 251—1925. 

Văzut: /. Murăşianu, protopop. 

No. 227—1925. 2—3 

CONCURS 

Devenind vacant postul de paroh în parohia 
de clasa I, Borgomîjtoceni, în tractul Bistriţei, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în revista „Renaş
terea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului de stat. 
2. Casă parohială cu supraeidficate econo

mice în stare bună şi grădină. 
3. Sesiune parohială asemnată prin reforma 

agrară 11 jug. 720 stânjeni cu prospecte de în
tregire, folosinţa celor două cimiterii. 

4. Venitele stolare obicinuite majorate con
form împrejurărilor de astăzi. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta cere
rile legal documentate la oficiul protopopesc a 
Bistriţei şi au voie a se prezenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în comună, la biserică, 
pentru ca să facă cunoştinţă cu poporul. 

Bistriţa, 16 Maiu 1925. 
Oficiul protopop, ort. rom. în înţelegere cu co

mitetul parohial. 
Grigore Pletosu, protopop. 

No. 4162—1925 Pres. 2—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de Duhovnic semi-
narial combinat şi cu postul de econom, prin 
aceasta publicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest pust sunt: 
1. Salar de baiză 400+300 =700 lei cu toate 

accesoriile cari fac în total 2600 lei lunar. 
2. Lociunţă, întreţinere, luminat şi încălzit în 

Seminar. 
Dela concurenţi se cere să fie preoţi cualifi-

caţi, fiind preferiţi preoţi văduvi fără prunci 
eventual ieromonarhi. 

Petiţiile însoţite cu documentele necesarii (a-
testat de botez, de şcoală, de teologie şi de pur
tare morală) — le vor înainta în terminul pres
cris la Consistorul Diecesan din Cluj. 

Cluj, 15 Iulie 1925. 
Nicolae Ivan, Episcop. 

No/4037— 1925. 2—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de preot misionar 
Diecesan, sistemizat prin hotărîrea Ministerială 
No. 19.206 dela 18 Iunie 1923, cu locuinţa per
manentă în Cjul, publicăm concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare. 

Retribuţiile sunt: 
1. Salarul de bază 1600 lei lunar cu toate ac

cesoriile. 
2. Bilet de drum liber pe CER. 
3. Spesele de deplasare şi diurnă egală cu a 



inspectorilor din administraţia centrală a mini-
steriilor (200 lei plus spesele de trăsuri). 

Dela-concurenţi se recere pe lângă cualiîica-
ţia pentru o parohie de clasa primă, să fie şi 
preoţi cu ani de praxă şi cu experienţă pasto
rală. 

Petiţiile însoţite de documentele necesare şi 
de alte atestate recomandatoare, eventual publi
caţii proprii, se vor înainta Consistorului Diece
san din Cluj în terminul deschis. 

Cluj, la 15 Iulie 1925. 

Nicolae Ivan, Episcop. 

No. 657—1925. 2—3 

CONCURS RE PETIT 

Pentru întregirea postului de paroh, în paro
hia de clasa Il-a din Jabeniţa, protopopiatul Re
ghinului, se publică a doua oară concurs, cu 
termin de 30 zile dela cea dintâi publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în casa parohială nou zidită, în 

curs de isprăvire, cu supraedifioate şi grădină. 
3. Sesiune parohială de 16 jug. care în anul 

acesta s'a dat în arândă cu 24 mii lei. 
4. Anual 12 m. cubi de lemne de foc, din pă

durea parohială. 
5. Venitele stolare obişnuite, zi de lucru şi 

mierţa. 
Comuna e staţiune balneară, cu baie de apă 

sărată, la o depărtare de 9 klm. de Reghin. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile, legal în

tocmite, oficiului nostru şi se vor prezenta în-
t ro zi de sărbătoare în parohie, pentru a se face 
cunoscuţi poporului. 

Oficiu) protopopesc ortodox din Reghin, în 
înţelegere cu comitetul parohial din Jabeniţa. 

Reghin, la 1 Iulie 1925. 

D. Antal, m. p. protopop. 

No. 202—1925. ' 2—3 

CONCURS REPEŢ1T 

Pentru întregirea postului de capelan cu drept 
de succesiune din parohia de clasa IH-ai Brăzeşti 
în tractul Lupşa, sistemizat prin rezoluţia con-

sistorială No. 8270—1918 Bis., pe lângă parohul 
Simion Pop, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile sunt: Toate venitele parohiale con-
scrise în coala B ) , cu escepţia zilei de clacă, 
apoi salarul dela stat, care se votează conform 
cvalificaţiei şi anilor de serviciu de careva dis
pune alesul capelan. 

Cererile de concurs, înzestrate cu docunicn^ 
tele recerute; se trimit subscrisului oficiu în 
terminul deschis. 

Concurenţii, cu observarea prescriselor din 
regulamentul pentru parohii şi cu prealabila în
ştiinţare a subscrisului, se vor prezenta şi în co
mună pentru ca să facă cunoştinţă şi cu poporul. 

Baia-de-Arieş, 2 Iunie 1925. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Lupşei 

în înţelegere cu comitetul parohial. 
Vasile Gan, protopresbiter. 

No. 249—1925. 3—3 

LICITAŢIE 

Pentru darea în întreprindere a clădirii bise-
ricei ortodoxe, din oraşul Turda. 

Comitetul bisericei ortodoxe din Turda aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi, că se va ţine li
citaţie publică în ziua de 26 Iulie 1925 la orele 
3 p. m. în şcoala ortodoxă din Turda Str. Qh. 
Lazar No. 21, unde se vor vedea planurile, de
vizele şi caetul de sarcini, ataşate la dosarul 
lucrării. 

Concurenţii vor depune o garanţie în bani 
sau efecte de 3% din valoare după deviz a lu
crărilor (circa 7,000.000) cum şi certificate dela 
diferite autorităţi pentru lucrări similare exe
cutate. 

Lucrarea se va da în întreprindere în total 
afară de pictură şi neprevăzute, iar anul acesta 
se vor executa minimum săpăturile, fundaţiile 
şi ferăria de beton în contrage până la nivelul 
ferestrelor, adecă 3.20 m. dela nivelul terenu
lui. 

Comitetul parohial pune la dispoziţie, peatră, 



nisipul, 300.000 buc. cărămizi, tot materialul de 
lemn de brad şi stejar ce se necesită; antrepre
norii vor indica în ofertă preţurile cu care se 
vor socoti acestea materiale. 

Biserica va procura şi cementul necesar. 
Ofertele se vor face ou rabat % la preţurile 

din deviz, luând cunoştinţă şi de proiectul de 
contract din dosarul lucrării şi se vor depune în 
plicuri închise şi sigilate. 

Turda, 5 Iulie 1925. 
Comitetul parohial şi de construcţie. 

No. 4000—1925. 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea posturilor vacante de pro
fesori de religie la liceul „Regina Măria" Ia li
ceul real „Principesa Ileana" din Cluj, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Posturile fiind sistmizate retribuţia profe
sorului este cea stabilită în normele de salari
zare ale profesorilor dela şcoalele secundare 
ale statului. 

Cererile instruite cu documentele necesare 
se vor înainta Consistorului nostru îh terminul 
indicat mai sus. 

Cluj, la 6 Iulie 1925. 
Consistorul Diecesan. 

No. 96—1925 pp. 3—3 

CONCURS 

Se publică concurs cu termen de 30 de zile 
dela prima apariţie în „Renaşterea" pentru po
stul de paroh în parohia de cl. l-a Geoagiul-de-
sus I. (Joseni), din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului de stat. 
2. Folosinţa sesiunei parohiale de cea 10 jug. 

cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii 
de pe 1/4 jug. cat. anual. 

3. Onorarii stolare obicinuite şi prestaţia în 
natură de câte 1 dl. (ferie) must dela fiecare 
familie, anual. 

4. In schimbul zilelor de muncă, cari se ca
sează, parohul va primi, drept compenzaţie, 
uzufructul unei grădini din averea bisericii. 

5. Locuinţă în natură în actuala casa paro
hială obligându-se parohia ca la timpul său să 
edifice case parohiale noui, deplin corespunză
toare cerinţelor actuale. 

Reflectanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă oficiu
lui nostru protopopesc şi, pe lângă observarea 
dispoziţiilor reglementare, se vor prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie, 
spre a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Oficiul protopopesc ortodox român din Aiud, 
în înţelegere cu comitetul parohial din Qeoagiul 
de sus I. 

Aiud, la 13 Mai 1925. 
Iosif Pop, protopop. 

No. 255—1925. 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune, sistemizat şi confirmat 
prin rezoluţia ministerială No. 10859—1925, pe 
lângă veteranul paroh Simion Ciuca din paro
hia de cl. I, Mociu, protopopiatul ortodox ro
mân al Clujului, publicăm concurs în „Rena
şterea", cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare. 

Retribuţiile anuale ale capelanului sunt: 
1. Salarul dela Stat, conform cvalificaţiei ce

lui ales. 
2. Jumătate din sesiunea parohială complectă 

adecă 16 jug. cad. 
2. Dela popor 100 ferdele bucate de câte 20 1. 
4. Dela popor 100 zile de lucru. 
5. Jumătate din venitele epitrachilului din şi 

afară de biserică. 
6. Casă parohială, cu 3 camere deplin cores

punzătoare, culină, camără, grădină, şură şi 
grajduri. 

Concurenţii sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile, 
însoţite de toate documentele necesare, oficiu
lui protopopesc al Clujului, în termenul deschis 
şi ou prealabilul aviz al protopopului a se pre
zenta îintr'o Duminecă sau sărbătoare în bise
rica din Mociu în calitate de concurenţi. 

Comitetul parohial din Mociu în conţelegere 
cu oficiu protopopesc ort. român. 

Cluj, 12 Mai 1925. 
Andrei Ludu, as. cons. adtm. protop. 
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